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життєдіяльності та здатності конкурувати на світовому ринку. Світовий досвід свідчить, що 
лідери туристичної індустрії активно інтегрують принципи сталості в політику управління 
туристичними дестинаціями. Однак, в Україні процес переходу до сталого туризму 
відбувається порівняно повільно. Прискорити цей процес можливо за допомогою 
координованих зусиль уряду, місцевої влади, бізнесу та громад у сферах стратегічного 
планування, впровадження та контролю за сталим розвитком туристичних напрямків. 
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У науковому і освітньому забезпечені туризму і рекреаційної діяльності активізувались 
питання автономізації їх як наукових дисциплін та реформування підготовки спеціалістів. З 
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цього погляду вимагають критичного аналізу і переосмислення їх базові теоретико-
методологічні науки – туризмологія і рекреалогія. Проблематика туризмології і рекреалогії 
важлива в освітньому плані [7]. Перехід на європейський класифікатор галузей освіти 
(міжнародна стандартна класифікація освіти – галузі, МСКО–2013 дозволив розширити назву 
спеціальності з підготовки фахівців: спеціальність J3 (колись 242) має назву “Туризм і 
рекреація”, що привело у відповідність зміст наукових досліджень і їх викладання у вищій 
школі. Це підвищує роль туризмології і рекреалогії як методологічних наук, особливо для ІІ і 
ІІІ освітньо-кваліфікаційного рівня – магістрів і докторів філософії. 

Мета представленого дослідження – проаналізувати науково-методологічну базу 
рекреалогії і туризмології, їх взаємовідносини та місце і функції у підготовці фахівців з 
туризму та рекреації. 

У цій роботі вирішуються такі завдання науково-методологічного і освітнього характеру: 
1) інвентаризація теоретико-методологічної складової двох дисциплін 

міждисциплінарного характеру – рекреалогії і туризмології та їх взаємовідносин в науковому 
та освітньому аспекті; 

2) вияснення місця та функцій цих дисциплін у підготовці фахівців спеціальності 
J3 “Туризм і рекреація”. 

Ці дослідження побудовані на основі використання низки методів аналізу контексту 
двох теоретичних дисциплін: порівняльно-аналітичного, системного та праксеологічного. 

У більшості сучасних підручників з “Рекреалогії” чітко виділяється їх двохчленність [4; 19; 
20; 25]. У вступній частині подають загальні характеристики сутності цієї дисципліни, основні 
категорії та концепції. Друга частина, як правило, містить аналіз основних типів ресурсів, 
територіальної організації рекреації та деталізації видів рекреаційних занять та багатьох 
курортологічних аспектів. Інколи дисципліни з рекреалогії мають звужений (спеціалізований) 
характер: “Рекреалогія та географія туризму” [14], “Туризм і рекреація” [27], “Рекреалогія та 
рекреаційні комплекси світу” [21] чи “Рекреалогія і курортна справа” [2]. Такі двочленні та 
спеціалізовані курси в більшості вузів України читають на бакалаврському освітньо-
кваліфікаційному рівні. Щодо викладання рекреалогії на більш теоретичному рівні, то вона 
присутня у відповідних курсах у магістратурі – “Рекреалогія” чи “Туризмологія і рекреалогія”. 

В освітньому процесі “Туризмологія” використовує як монографічні [1; 6; 26; 28; 29], 
так і методичні публікації [3; 6; 7; 8; 9; 10]. Тут увагу звертають як на методологічну її 
складову, так і на детальний аналіз наукових і прикладних дисциплін – складових 
туризмології. Підкреслюється, що туризмологія – це синтез дисциплін, які вивчають туризм в 
межах існуючих наук та видів діяльності.  

За твердженням основних авторів двох наук теоретико-методологічного плану – 
туризмології і рекреалогії, – вони мають виражений міждисциплінарний характер. Вони 
об’єднують доробки спеціалізованих наук, пов’язаних з туризмом і рекреацією. В 
туризмології основу її міждисциплінарного характеру утворюють науки гуманітарного 
(філософія туризму, психологія туризму, педагогіка туризму) і соціально-економічного плану 
(економіка туризму, географія туризму, екологія туризму). У цей міждисциплінарний спектр 
входять також наукові дисципліни, що узагальнюють туристичну діяльність (технологія 
туризму, анімація туризму, ескурсологія). Новим кроком у формуванні міждисциплінарного 
характеру туризмології є тенденція щодо створення дисциплін інтердисциплінарного типу 
(геоекономіка туризму, геоекологія туризму), де об’єднання кількох дисциплін дає змогу 
робити у дослідженнях спільні висновки. 

У рекреалогії міждисциплінарний характер цієї науки проявляється в тому, що її 
розглядають в біологічному, психологічному, соціальному, економічному та екологічному плані 
[30]. Одночасно підкреслюється, що рекреалогія опирається на дисципліни, які представляють 
сфери суспільної діяльності з відновлення фізичного і психічного стану людей. Серед видів 
рекреаційної діяльності виділяють лікування з функцією профілактики, відпочинок як своєрідну 
релаксацію, туризм та фізичну рекреацію зі спортом і фізкультурою. Часто вузьке розуміння 
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рекреалогії пов’язують з певним видом рекреаційної діяльності, зокрема, з відпочинком або 
дозвіллям. До наукових дисциплін, які мають найбільший теоретичний і практичний доробок в 
галузі рекреації слід зачислити – рекреаційну географію, рекреаційну економіку, рекреаційну 
соціологію, курортологію, рекреаційне природокористування.  

Одночасно слід зауважити, що рекреалогія має два трактування: “широке” і “вузьке” – як 
складова інших наук. У першому підході (широкому) щодо співвідношення між собою теоретико-
методологічних наук туризмології і рекреалогії потрібно відмітити наступне: туризмологія і 
рекреалогія як міждисциплінарні дисципліни мають свої об’єкти і предмети дослідження. Деякі зі 
спеціалізованих дисциплін є одночасно складовими обох цих наук – географія туризму і рекреації, 
геоекологія туризму і відпочинку, курортологія. У широкому науковому розумінні туризмологія і 
рекреалогія мають статус відносної автономності одна щодо іншої.  

Водночас, при виборі певних аспектів дослідження в рекреалогії, вона може вживатися у 
вузькому значені як складова інших дисциплін. В узагальнюючій монографії “Туризмологія: 
концептуальні засади теорії туризму” [29] рекреалогія виступає як одна зі складових 
туризмології. Тут підкреслюється, що “рекреалогія є розділом туризмології, який досліджує 
процеси і методи відновлення фізичних та ментальних сил людини за допомогою рекреаційних 
ресурсів, що використовують для лікування, відпочинку, оздоровлення” [29, с. 340]. Одночасно 
рекреалогія у вузькому тематичному розумінні виступає також як розділ антропоекології, де 
досліджують відносини людини і середовища. Такий двоїстий характер рекреалогії необхідно 
враховувати при аналізі її теоретико-методологічної бази. 

Чисельні силабуси про рекреалогію свідчать, що студентам в їх структурі пропонується 
загальне розуміння науки, а далі детальніше розглядаються ресурсні, економічні чи 
географічні аспекти рекреаційної діяльності. Зокрема, у силабусі для курсу “Рекреалогія” для 
другого (магістерського) рівня [23] зазначено такий набір спеціальних (фахових) 
компетенцій: СК 1. Здатність застосовувати у професійній діяльності категорійно-
термінологічний апарат, концепції, методи та інструментарій системи наук, що формують 
науковий базис туризму та рекреації; СК 4. Здатність організовувати діяльність та співпрацю 
суб’єктів регіонального, національного та міжнародного туристичних ринків на засадах 
сталого розвитку з урахуванням світового досвіду; СК 6. Здатність до аналізу, прогнозування, 
планування бізнес-процесів та геопросторового планування у сфері туризму та рекреації [23]. 
Так чи інакше, з цього переліку компетентностей видно, що вони охоплюють значно ширший 
науково-методичний апарат, ніж сама рекреалогія – тобто, для підготовки фахівців з такими 
компетентностями в цьому курсі треба розглядати і питання туризмології.  

Дуже вдалим рішенням наразі може бути об’єднання туризмології і рекреалогії в одну 
дисципліну для викладання здобувачам магістерського освітнього рівня, принаймні, поки не 
буде ширше опрацьовано науково-методичні засади рекреалогії. Зокрема, такий досвід є на 
кафедрі туризму географічного факультету ЛНУ ім. Івана Франка, де для здобувачів освіти 
другого (магістерського) рівня викладають дисципліну “Туризмологія і рекреалогія”. Ця 
дисципліна розвиває цілу низку дуже важливих спеціальних (фахових) компетентностей: 
СК1. Здатність застосовувати у професійній діяльності категорійно-термінологічний апарат, 
концепції, методи та інструментарій системи наук, що формують науковий базис туризму та 
рекреації; СК2. Здатність планувати і виконувати наукові та/або прикладні дослідження у 
сфері туризму та рекреації; СК3. Здатність до управління туристичним процесом у 
публічному секторі, в туристичній дестинації, туристичному підприємстві на різних 
ієрархічних рівнях; СК5. Здатність оперувати інструментами збору, обробки інформації, 
аналізувати та управляти туристичною інформацією; СК6. Здатність до аналізу, 
прогнозування, планування бізнес-процесів та геопросторового планування у сфері туризму 
та рекреації; СК7. Здатність розробляти та впроваджувати інновації в діяльності суб’єктів 
туристичного ринку [22].  

Розширення предметної сутності спеціальності J3 (колишня 242) “Туризм і рекреація” 
дозволяє успішно використати у підготовці фахівців накопичений науково-освітній матеріал, а 
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також модернізувати існуючі навчальні програми бакалаврського і магістерського рівня. 
З’являються можливості комплексування туристичних і рекреаційних досліджень, їх видів 
занять, а також методологічного забезпечення базових курсів з туризмології і рекреалогії. 
Зокрема, для географічних факультетів університетів, де здійснюється підготовка фахівців зі 
спеціальності “Туризм і рекреація” існують підстави включення у бакалаврську програму таких 
базових і вибіркових курсів як “Туристично-рекреаційні ресурси” [13; 15], “Географія туризму і 
рекреації”, “Туристично-рекреаційні комплекси світу” [12; 13], “Курортологія”, “Оздоровчий і 
лікувальний туризм”, “Геоекологія рекреації” [31], “Анімація туризму” та інші.  

В магістерських програмах, що мають більше виражений методологічний та 
праксеологічний характер, серед дисциплін можемо побачити такі курси як “Туризмологія і 
рекреалогія”, “Рекреалогія”, “Екскурсологія”, “Управління проєктами в рекреаційно-
туристичній діяльності”, “Інноваційні технології в туризмі” та інші. Вибір цих дисциплін 
професійної підготовки має забезпечити, на думку розробників програм, високоякісну 
підготовку фахівців з туризму і рекреації магістерського рівня. На кафедрі туризму 
географічного факультету Львівського національного університету вже багато років діють дві 
магістерських програми за спеціальністю J3 (242) Туризм і рекреація другого 
(магістерського) рівня вищої освіти: “Туристична діяльність” і “Міжнародний туризм” [16; 
17]. Обидві програми регулярно проходять переатестацію і оновлюються відповідно до 
освітніх змін (найновіше оновлення обох програм відбулося 2024 року), але рівень 
підготовки залишається сталим. Кваліфікація у цих програмах визначена “Магістр з туризму 
і рекреації” [16; 17]. Серед циклу дисциплін професійної та практичної підготовки зазначено 
такі як “Туризмологія і рекреалогія”, “Екскурсологія”, “Ринок рекреаційно-туристичних 
послуг”, “Актуальні проблеми туризму і рекреації”.   

У 2025 році на кафедрі готельно-ресторанної справи, туризму і рекреації географічного 
факультету Волинського національного університету імені Лесі Українки було підготовлено і 
поширено для обговорення проєкт “Освітньо-професійна програма “Туризм” другого 
(магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю J3 Туризм та рекреація (проєкт для 
обговорення). Кваліфікація: Магістр з туризму і рекреації” [18]. До переліку компонентів цієї 
освітньо-професійної програми увійшли такі дисципліни з циклу професійної підготовки як 
“Туризмологія”, “Екскурсологія”, “Рекреалогія”, “Управління проєктами в рекреаційно-
туристичній діяльності”, “Інноваційні технології в туризмі”, “Логістика в туризмі”, 
“Управління якістю туристичних послуг”. Фактично, три з них (туризмологія, рекреалогія і 
екскурсологія) покликані представити здобувачам якомога ширше увесь спектр теоретичних 
знань, а інші дисципліни професійної підготовки мають поглибити праксеологічні засади 
туристичної діяльності.  

У всіх трьох розглянутих програмах такий вибір дисциплін професійної підготовки 
засвідчує важливість науково-методичного циклу дисциплін у формуванні 
високопрофесійних фахівців магістерського рівня, які матимуть широкий спектр необхідних 
компетенцій для роботи у сфері туризму і рекреації.      

Ці освітньо-наукові проблеми доповнюються питаннями місця і ролі туризмології і 
рекреалогії в освітньому процесі при підготовці бакалаврів і магістрів зі спеціальності 
J3 “Туризм і рекреація”. Тут важливим є спектр дисциплін, які повинні вивчати здобувачі 
фахової освіти та правильне співвідношення дисциплін теоретичного та спеціалізованого типу. 

Вивчення освітніх аспектів двох теоретичних дисциплін – туризмології і рекреалогії, – в 
сучасних освітніх планах свідчить про їх різне місце у підготовці фахівців спеціальності 
J3 “Туризм і рекреація”. Рекреалогія здебільшого належить до дисциплін бакалаврського курсу і 
читається на молодших курсах. В тематичних планах цієї дисципліни теоретико-методологічна 
складова надається у вступних лекціях, а більша частина курсу присвячена рекреаційним 
ресурсам, територіальної організації рекреації і туризму, регіональним студіям, тобто має 
переважно прикладний характер [11; 15]. У силабусах зазначають, що ця дисципліна, окрім 
загальних, розвиває низку таких спеціальних (фахових) компетентностей як: К15. Знання та 
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розуміння предметної області та розуміння специфіки професійної діяльності; К17. Здатність 
аналізувати рекреаційно-туристичний потенціал територій; К19. Розуміння сучасних тенденцій і 
регіональних пріоритетів розвитку туризму в цілому та окремих його форм і видів [24]. 
Натомість туризмологія є провідною дисципліною на магістерських програмах. 

Загалом, з точки зору підготовки фахівців спеціальності “Туризм і рекреація” потрібно 
буде розділити теоретичну і прикладну складові рекреалогії та комплексувати її з курсом 
туризмології. Зокрема, прикладну частину рекреалогії вивчати на бакалаврському рівні, а 
теоретико-методологічну – на магістерському. На магістерському рівні можна запропонувати 
єдиний курс “Туризмологія і рекреалогія” або окремі відповідно теоретико-методологічні 
дисципліни. Важливо напрацювати і обґрунтувати єдину систему термінів і визначень, яка 
зможе пояснювати суть туризмології і рекреалогії як наук, їх мету і завдання. Також 
необхідно виокремити основні концепції туризмології і рекреалогії, які матимуть науково-
методичне застосування для проведення досліджень та практичне застосування для 
виконання конкретних завдань. 
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Abstract. The article analyzes the methodology of scientific research in tourism, research 
principles, common errors, and directions of research and development, including health, 
education, staff training, and management, with an emphasis on an interdisciplinary approach. 
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Вивчення туризму як суспільного явища потребує комплексного підходу, що враховує 
як традиційні, так і інноваційні методи аналізу. Розвиток наукових підходів у цій сфері 
можливий лише за умови глибокого розуміння механізмів функціонування туристичного 
ринку, соціокультурних особливостей споживчої поведінки та ефективних методологічних 
інструментів дослідження. Саме тому систематизація знань і формування цілісної наукової 
бази в цій сфері є актуальним завданням, яке сприятиме подальшому розвитку як 


